УДК 902/904

https://doi.org/10.24852/2587-6112.2024.4.358.360

## АЛЕКСАНДРУ АЛЕКСЕЕВИЧУ ВЫБОРНОВУ – 70 ЛЕТ!

# © 2024 г. К.М. Андреев, О.В. Андреева, Н.С. Дога, Е.С. Ткач

21 октября 2024 года Александру Алексеевичу Выборнову исполняется 70 лет. Большую часть жизни он посвятил изучению каменного века Волго-Камья и сопредельных территорий. Предлагаемая заметка посвящена описанию главных вех научной деятельности именинника. Приводятся сведения о его работе на историческом факультете Куйбышевского / Самарского педагогического университета. Отмечаются основные этапы полевой экспедиционной деятельности, направленной на исследование памятников археологии на обширной территории Европейской части России. Представляется информация о научноорганизационной работе юбиляра, подготовке и участии во множестве конференций и руководстве написанием диссертационных работ. Обозначаются ключевые направления научного творчества Александра Алексеевича и тематика наиболее значимых статей и монографий.

Ключевые слова: археология, неолит, Александр Алексеевич Выборнов, юбилей.

# ALEXANDER ALEKSEEVICH VYBORNOV IS 70 YEARS OLD!

### K.M. Andreev, O.V. Andreeva, N.S. Doga, E.S. Tkach

On October 21, 2024, Alexander Alekseevich Vybornov turns 70. He devoted most of his life to studying the Stone Age of the Volga-Kama region and adjacent territories. The proposed note is devoted to the description of the main milestones of the birthday boy's scientific activity. Information is provided about his work at the history department of the Kuibyshev / Samara Pedagogical University. The main stages of field expeditionary activities aimed at studying archaeological monuments in the vast territory of the European part of Russia are noted. Information is provided on the scientific and organizational work of the hero of the day, preparation and participation in numerous conferences and supervision of the writing of dissertations. The key areas of scientific work of Alexander Alekseevich and the topics of the most significant articles and monographs.

Keywords: archaeology, Neolithic, Alexander Alekseevich Vybornov, anniversary.

21 октября 2024 года отмечает свой юбилей Александр Алексеевич Выборнов, для большинства друзей, коллег и соратников - Сан Сеич. За плечами именинника 45 лет педагогической деятельности, включавшей учебную и воспитательную работу. Четверть века Александр Алексеевич был деканом исторического факультета Куйбышевского / Самарского педагогического университета. Названия, эмблемы, ректора которого менялись, а Сан Сеич оставался с ним верный пути, который выбрал в далеком 1979 году. После деканства, более 10 лет наш юбиляр возглавлял кафедру в родном ВУЗе. Перечисление всех наград, благодарственных писем и грамот, которые были им получены за время педагогической деятельности займет не одну страницу. Еще с десяток можно смело отдать под отзывы благодарных студентов и учеников, прошедших через «школу» исторического факультета и археологических экспедиций, кормчим в которых был Александр Алексеевич.

Но это все работа... А делом жизни для Сан Сеича со студенческой скамьи была архе-

ология, которой он посвятил более полувека, по сути, – всю сознательную жизнь!

Еще в студенческие годы Александр Алексеевич начал активно участвовать в раскопках памятников разной культурной и эпохальной принадлежности на обширной территории. Здесь мы можем вспомнить Съезжее, Сунгирь, Костенки и многие другие экспедиции, с которыми юбиляр исколесил знатную часть Советского Союза. Однако, видя серьезность и вдумчивость подхода юного ученого, наставники и учителя стремились направить его энергию в одно русло. Как любит вспоминать и рассказывать увлекающимся студентам Сан Сеич, в свое время Отто Николаевич Бадер настойчиво ему советовал перестать распыляться и сосредоточиться на одной проблеме. И таковой стал – неолит! Хотя приобретенную еще в годы учебы тягу к открытию новых регионов, неведомых культур, свежих памятников Александр Алексеевич сохраняет на всем протяжении научного пути. Это заносило его не в самые очевидные места и в село Шигоны на абашевское селище, и на тюменскую речку Ук, и на торфяник в Московской области. Однако Волго-Камье манило его сильней.

Придя в Куйбышевский пединститут ассистентом кафедры, потом доцентом, затем профессором Александр Алексеевич Выборнов организовал и принял участие во многих десятках экспедиций. Начав с раскопок стоянки Сауз в Башкирии, он переключился на Имеркское озеро и не только в Мордовии, не забывая при этом про родную Куйбышевскую область с ее, «прорывной» Виловатовской стоянкой. Дальше больше, и точка не поставлена! Экспедиции в Астраханскую, Воронежскую, Московскую, Пензенскую, Рязанскую, Ульяновскую, Тамбовскую, Саратовскую области, Республики Марий Эл и Чувашия. Мы побережем зрение уважаемого читателя этих строк и не будем озвучивать весь сонм памятников, который был изучен юбиляром, по внушительному списку регионов работ, легко догадаться, что там далеко за полста.

Параллельно с организацией и проведением экспедиций, обработкой и осмыслением материалов Александр Алексеевич плодотворно и интенсивно занимался научной деятельностью, писал статьи и участвовал в конференциях. Итогом первого десятилетия научного творчества стала защита кандидатской диссертации - «Неолит и эпоха раннего металла правобережья Нижней Белой» на базе Института материальной культуры в 1984 году. На этом Александр Алексеевич не поставил точку и не закрыл, в первую очередь для себя, всех проблем, а продолжил активно трудиться. Вместе с коллегами и друзьями (И.Б. Васильевым и В.П. Третьяковым), иной раз без них на рубеже 80-90-х годов XX века им была издана серия «учебных пособий». Так их требовал обозначать канцелярский язык времени, для всех же археологов-каменщиков Волго-Камья – это не учебные, а фундаментальные, спустя время, можно говорить - классические труды, большинство из положений которых прошло испытание временем.

Последнее десятилетие XX века принесло не ведомые до селе веяния в жизнь и археологию, иногда они были сильны и шквалисты, вырывая людей из науки и давая новые, более приземленные ориентиры. Наш юбиляр остался верен и в это непростое, но интересное время делу жизни – археологии. Возвращаясь к проблемам и вопросам диссертации и



Рис. 1. Александр Алексеевич Выборнов на торжественной церемонии открытия Международной научной конференции «IX Халиковские чтения. Итоги и перспективы развития археологической науки в Урало-Поволжье». РФ. Казань. 01.04.2024 года. Fig. 1. Alexander Alekseevich Vybornov at the opening ceremony of the International Scientific Conference "IX Khalikov readings. The results and prospects of the development of archaeological science in the Ural-Volga region". RF. Kazan. 04/01/2024.

монографий, автор искал новые углы и точки зрения не спеша почивать на лаврах, тематика статей Александра Алексеевича расширялась. Продолжалась работа с коллегами-учениками и под его руководством защищаются первые кандидатские диссертации (В.В. Ставицкий, А.И Королев, А.В. Вискалин), на подходе новые (А.М. Комаров, Е.В. Козин), не много погодя очередные (С.А. Кондратьев, А.А. Шалапинин). Не отстает и Учитель, в 2009 году становится доктором исторических наук с исследованием на тему «Неолит степного – лесостепного Поволжья и Прикамья».

Первые десятилетия XXI века продолжается подготовка кадров и ширится круг остепененных исследователей каменного века Волго-Камья. Не будет преувеличением сказать, что еще полсотни археологов разного возраста достигли профессиональных высот благодаря отзывам и оппонированию, которые

не по одному в год готовит Александр Алексеевич. Его советы, рекомендации и пожелания отражены не только в сухих бумагах архивов диссоветов, но и многочисленных личных беседах, телефонных разговорах и частных письмах.

Новые методы и запросы времени способствуют, а иногда, требуют увеличения публикационной активности, усердия в работе. Александр Алексеевич на фронтире — одним из первых начинает активно использовать радиоуглеродный метод для изучения культур каменного века обширных территорий Восточной Европы и «заражает» этим коллег. Продолжают «пачками» выходить статьи, которых на сегодняшний день, лишь по скромным подсчетам Elibrary четверть тысячи. Оно и не удивительно в это время юбиляр является руководителем серии серьезных и больших проектов, госзаданий, грантов, число которых подкрадывается к двадцати.

Готовясь разменять восьмой десяток Александр Алексеевич Выборнов продолжает работать с учениками, планировать и участвовать в экспедициях, писать статьи и монографии, составлять отзывы и оппонирования, рецензировать статьи и заявки на гранты. Иначе говоря, быть верным делу жизни. Не случайно третий раз мы использовали именно это словосочетание, любимое юбиляром, которое он не устает повторять студентам, ученикам, коллегам, стремясь направить их в русло служения Науке и Отечеству.

Предлагаемый выпуск журнала «Археология евразийских степей» постарался объединить работы близких по духу и сферам научных интересов, друзей, коллег, учеников Александра Алексевича Выборнова. Красной нитью сквозь предлагаемые статьи и строки проходит простая мысль — С днем рождения, Учитель, Коллега, Товарищ, Друг!!!

### Информация об авторах:

**Андреев Константин Михайлович,** кандидат исторических наук, доцент, Самарский государственный социально-педагогический университет (г. Самара, Россия); konstantin andreev 88@mail.ru

**Андреева Ольга Викторовна**, лаборант ,Самарский государственный социально-педагогический университет (г. Самара, Россия); olgayer@mail.ru

Дога Наталья Сергеевна, научный сотрудник, Самарский государственный социально-педагогический университет (г. Самара, Россия); natalidoga@yandex.ru

**Ткач Евгения Сергеевна,** кандидат исторических наук, научный сотрудник, Институт истории материальной культуры РАН (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация); evgeniia.tkach@gmail.com

### **About the Authors:**

**Andreev Konstantin M.** Candidate of Historical Sciences, Samara State University of Social Sciences and Education. Lev Tolstoy St., Samara, 443010, Russian Federation; konstantin andreev 88@mail.ru

**Andreeva Olga V.**, laboratory assistant of the Scientific Research Department, Samara State University of Social Sciences and Education. Lev Tolstoy St., Samara, 443010, Russian Federation; olgayer@mail.ru

**Doga Natalia S.** Researcher, Samara State University of Social Sciences and Education. Lev Tolstoy St., Samara, 443010, Russian Federation; natalidoga@yandex.ru

**Tkach Evgeniia P.** Candidate of Historical Sciences, Institute for the History of Material Culture Russian Academy of Sciences. Dvortsovaya emb., 18, Saint Petersburg, 191186, Russian Federation; evgeniia.tkach@gmail.com



Статья поступила в журнал 01.06.2024 г. Статья принята к публикации 01.08.2024 г. Авторы внесли равноценный вклад в работу